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2017 北京师大附中初二（下）期末

历 史

本试卷满分 100 分，考试时间 60 分钟。

第 I 卷

一、选择题（本大题共 40 道小题，每小题 1．5 分，共 60 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要

求。）

1．哈格里夫斯发明的珍妮机被誉为“一脚踏出的灵感”。这项发明

A．直接提高了织布的效率 B．标志工业革命的开始

C．将人类带入“蒸汽时代” D．为交通运输带来极大的便利

2．据统计，1800 年英国有蒸汽机 321 台，到 1825 年，就已经有 15000 台。蒸汽机使工业生产摆脱了水力的限制，

这与蒸汽机的改进密切相关。为此做出重要贡献的是

A．哈格里夫斯 B．阿克莱特 C．克隆普顿 D．瓦特

3．“旅行者号”火车机车的发明者是

A．富尔顿 B．莱特兄弟 C．史蒂芬孙 D．贝尔

4．1878 年，爱迪生在报上预告一项新发明，结果煤气公司的股票猛烈下跌，因为这意味着普遍使用的煤气灯要

被淘汰。这项新发明是

A．发电机 B．内燃机 C．电影机 D．电灯

5．因 1885 年成功试制汽车而被称为“汽车之父”的是

A．西门子 B．史蒂芬孙 C．爱迪生 D．卡尔·本茨

6．“乡村往昔田园诗般的生活不见了……建起了灰暗的厂房，城镇竖起高耸的烟囱，工厂里回荡着机器的轰响，

高炉前喷发出铁水的光亮。”这些现象反映工业革命

A．首先发生在德国 B．造成了环境污染

C．降低了生产效率 D．减少了贫富差距

7．马克思说：“南北之间的矛盾不是别的，而是两种社会制度之间的斗争。”仔细观察下图，美国南北矛盾的焦

点是

A．国内市场问题 B．关税问题

C．奴隶制存废问题 D．生产原料问题
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8．1863 年 10 月，美国联邦军共组建了 58 个黑人军团，黑人士兵成为一支英勇顽强的战斗力量。这是因为联邦

政府颁布了

A．《独立宣言》 B．《人权宣言》

C．《宅地法》 D．《解放黑人奴隶宣言》

9．林肯代表的美国共和党 1860 年总统竞选的主题是：“联邦必须而且将会得到保留”。这表明林肯

A．抗击英国殖民统治的决心

B．维护国家统一的决心

C．废除黑人奴隶制的主张

D．与南方奴隶主妥协的主张

10．观察下图，俄国 1861 年改革签署废除农奴制法令的沙皇是

A．伊凡四世 B．彼得大帝

C．亚历山大一世 D．亚历山大二世

11．列宁说：“农民获取‘自由’的时候，已经被剥夺得一千二净。”这句话反映的历史事实是

A．英国圈地运动中出现了“羊吃人”的悲剧

B．日本明治维新后农民纷纷破产

C．美国内战后解放了黑人奴隶的处境

D．俄国废除农奴制后农民一贫如洗

12．1861 年改革，是俄国近代历史上的重大转折点。这次改革

A．确立了君主立宪制的国家 B．建成资产阶级联邦制国家

C．促使俄国摆脱了民族危机 D．推动了俄国资本主义发展

13．随着两艘船身漆黑的战船驶入日本的江户湾，日本的国门被打开了。最早打开日本国门的西方国家是[来源:

学科网 ZXXK]

A．美国 B．英国 C．荷兰 D．法国

14．日本明治政府为加强中央集权而采取的措施是

A．废藩置县 B．允许土地买卖

C．文明开化 D．发展近代工业

15．“明治政府兴建工厂，修筑铁路，举办邮政、电讯事业，扶植、保护私人企业的发展。”这反映了日本明治维

新的哪项举措
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A．加强中央集权 B．大力发展工商业

C．重视发展科技 D．重视发展教育

16．19 世纪末的日本人都以穿西装、打领带作为时尚，这与明治维新哪项改革措施有关

A．废藩置县 B．殖产兴业 C．文明开化 D．允许土地买卖

17．一部英国影视片中有这样一个场景：集会上，工人们纷纷在请愿书上签字，并高呼：“我们也要选举权”。与

这个场景相关的史实是

A．英国工业革命 B．巴黎公社成立

C．《共产党宣言》的发表 D．宪章运动

18．英国广播公司曾在全球范围举行了一次“千年思想家”网上评选，结果马克思的票数高居榜首。这说明了当

今世人对马克思主义思想的认同。标志着马克思主义诞生的是

A．宪章运动的发展 B．巴黎公社的成立

C．《共产党宣言》的发表 D．《国际歌》的诞生

19．一百多年来，不同肤色的劳动者用不同的语言，用同样的旋律，唱着欧仁·鲍狄埃创作、皮埃尔·狄盖特作

曲的《国际歌》，它的诞生与哪个历史事件有关

A．巴黎公社 B．宪章运动

C．十月革命 D．里昂工人起义

20．第一次世界大战爆发的根本原因是

A．英德矛盾日益激烈 B．三国同盟和三国协约的形成

C．萨拉热窝事件 D．帝国主义经济政治力量发展的不平衡

21．19 世纪末，一个由德国为中心、依附于德国的伙伴奥匈帝国和随时待价而沽的动摇的盟友意大利组成的军事

组织是

A．三国同盟 B．轴心国集团

C．三国协约 D．反法西斯同盟

22．有人形容第一次世界大战是“一把枪挑起一场战争。”第一次世界大战的导火索是

A．萨拉热窝事件 B．索姆河事件

C．美国参战 D．凡尔登战役

23．2016 年 5 月 29 日，法、德两国在法国的东北部地区举行仪式，纪念 100 年前在那里发生的一场被称为“绞

肉机”的战役。德国总理默克尔在仪式上说，只有了解历史才能汲取教训、建构美好未来。这场战役是

A．索姆河战役 B．凡尔登战役

C．斯大林格勒战役 D．柏林战役

24．有位法国启蒙思想家把教皇比作“两只脚的禽兽”，把教士比作“文明恶棍”。你认为应该是下列哪一位

A．卢梭 B．孟德斯鸠 C．伏尔泰 D．但丁
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25．俄国“二月革命”的最主要成果是

A．俄国退出了第一次世界大战

B．推翻了沙皇专制统治

C．建立了世界上第一个社会主义国家

D．废除了农奴制

26．如果我们要考察俄国十月革命的历史，应该去的城市是

A．圣彼得堡（彼得格勒） B．莫斯科

C．伏尔加格勒（斯大林格勒） D．叶卡捷琳堡

27．人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命是

A．巴黎公社 B．俄国二月革命

C．俄国十月革命 D．中华人民共和国建立

28．1924 年，家住莫斯科的居民要给国外亲戚写信，他在寄信人地址栏中应写国名的全称是

A．沙皇俄国 B．苏维埃俄国

C．俄罗斯 D．苏维埃社会主义共和国联盟

29．下面这幅漫画描绘的是哪一重大历史事件结束后的国际形势

A．第一次世界大战 B．第二次世界大战

C．美国独立战争 D．拿破仑战争

30．1919 年，第一次世界大战的战胜国在法国巴黎召开了以处置战败国德国为中心的巴黎和会，英、法、美三国

首脑以“三巨头”形式控制了局面，下面不属于“三巨头”的是

A．克里孟梭 B．达拉第 C．威尔逊 D．劳合·乔治

31．列宁说：“靠《凡尔赛和约》来维持的整个国际体系、国际秩序是建立在火山口上的。”对此话理解正确的是

A．该体系未能解决任何问题

B．该体系只是暂时缓解了列强在东亚、太平洋地区的矛盾

C．该体系内部矛盾重重，随时可能解体

D．美国没有在《凡尔赛和约》上签字

32．毛泽东指出，华盛顿会议使中国“回复到几个帝国主义国家共同支配的局面”。与此相关的条约是

A．《凡尔赛和约》 B．《九国公约》
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C．《四国条约》 D．《五国条约》

33．列宁曾经评论说：“华盛顿会议为太平洋两岸的两个大国的下一场战争，埋下了第一批火种。”这说明华盛顿

会议没有很好地解决哪两个国家的矛盾

A．美国和日本 B．英国和德国

C．德国和法国 D．美国和德国

34．从巴黎和会到华盛顿会议，列强建立起了“凡尔赛——华盛顿体系”。这一体系的实质是

A．具有大国强权的政治色彩 B．协约国对同盟国的处置

C．帝国主义重新瓜分世界 D．维护国际和平与安全

35．“经济增长时，女人会穿短裙，因为她们要炫耀里面的长丝袜；当经济不景气时，女人买不起丝袜，只好把

裙边放长，来掩饰没有穿长丝袜的窘迫。”根据美国经济学家乔治泰勒的这一“裙边理论”，美国最有可能流行长裙

的时期是

A．20 世纪初 B．经济大危机时期

C．20 世纪五、六十年代 D．20 世纪九十年代

36．威廉·本内特在《美国通史》中写道：“数千年轻的男人临时居住在窝棚里，从事修建长途铁路的工程，虽

然挣得不多，但他们的健康能够得到保证，重要的是有一种成就感。”罗斯福新政中与之相关的举措是

A．恢复工业 B．整顿金融业

C．调整农业 D．兴办公共工程

37．为保证《国家工业复兴法》的实行，罗斯福以印第安人的神鸟“蓝鹰”为标志，发动了“蓝鹰运动”，凡遵

守该法的企业悬挂“蓝鹰”标志。下列有关“蓝鹰运动”表述正确的是

A．防止盲目竞争引起的生产过剩

B．实行社会主义计划经济

C．促进高新技术的发展

D．兴办公共程减少失业

38．1935 年初，新政成为美国公众热议的焦点，广大中下层民众对新政热情欢呼与讴歌。这主要是由于罗斯福新

政

A．开创了资本主义国家干预经济的新模式

B．使资本主义制度得到了调整、巩固与发展

C．缓和了经济危机，改善了人民生活

D．使美国联邦政府的权力明显增强
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39．1933 年德国建立了法西斯专政，其标志性事件是

A．国会纵火案 B．纳粹党成立

C．希特勒上台 D．迫害犹太人

40．奥斯维辛集中营是纳粹德国时期建立的劳动营和灭绝营之一。有“死亡工厂”之称。估计约有 110 万人（90%

为犹太人）在奥斯维辛集中营被杀。二战后，奥斯维辛集中营被改为纪念纳粹大屠杀的国家博物馆，1979 年联合国

教科文组织将其列入世界文化遗产。其遗址在哪个国家

A．德国 B．波兰 C．捷克 D．奥地利

第 II 卷

二、阅读材料，回答问题：（本题共 3 小题，共计 40 分。第 41 题 9 分，第 42 题 13 分，第 43 题 18 分）

41．历史学习要掌握一些基本方法。历史解释是将零散而混乱的过去信息整理成有条理的历史知识，探讨因果关

系是其重要形式。

珍妮机 火车机车 瓦特

示例：

关键词：珍妮机瓦特火车机车；

主题：英国工业革命的进程；

解释：珍妮机的发明引发了棉纺织生产领域一系列发明，推动了其它生产部门机器的发明；大量机器的出现需

要更加方便、有效的动力，瓦特改进蒸汽机；瓦特蒸汽机的出现推动交通运输工具的进步，火车机车是其代表之一。

按照示例，在下表词语中任选一组（三个）关键词，提炼一个主题，并运用这三个关键词对该主题进行简要解

释。 （要求：主题明确，语言简洁，解释要体现关键词之间的因果关系）

天王星 爱因斯坦 核电站

万有引力定律 原子能 牛顿

关键词：

主题：

解释：

42．阅读材料，回答问题（13 分）

材料一 1913——1925 年俄国[苏俄（联）]谷物产量和工业生产

(1)据材料一和所学知识，指出 1913——1920 年俄国（苏俄）谷物产量和工业总产量变化的情况和原因。 （4
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分）

(2)据材料一和所学概括 1920——1925 年苏俄（苏联）谷物产量和工业总产量变化的情况和原因。（4 分）

材料二 在两个五年计划期间，苏联共建成六千多个大型工矿企业，建立起飞机、汽车、拖拉机、化工、电力、

机器制造等部门，形成了比较完备的工业体系。

1932-1937 年苏联工业产值及重要工业品在欧洲和世界的排名

年份

项目

1932 年 1937 年

世界 欧洲 世界 欧洲

工业生产总值 3 2 2 1

机器制造业 2 1 2 1

拖拉机 2 1 2 1

电力 7 4 3 2

石油 2 1 2 1

钢 5 4 3 2

——据《世界历史》九年级下册（岳麓版）编辑

(3)根据材料二，概括指出苏联社会主义建设取得的成就，并分析原因。（5分）

43．200 多年来，“美国梦”一直激励着世界各地的青年人来到这片土地创造自己的价值，美国也因此成为全球成

功人士的摇篮。阅读材料，回答问题。

材料一 这一时期最重大的事情，是在北美独立战争(1775-1783)的基础上，在 1787 年制定了《美利坚合众国

宪法》即《联邦宪法》，以及由此而开创的美国联邦制国家体系……是美国作为一个大国崛起的重要基础。

——《强国之鉴》

(1)材料一中所说的“美国作为一个大国崛起的重要基础”指的是什么？ （2 分）

材料二 美国外来移民潮与技术发明统计表

年份 移民增长数 年份 专利证书增长数

1851-1854 37．9-42．8 1851-1856 757-2315

1863-1866 17．6-31．9[ 1863-1867 3781-12301

1879-1882 17．8-78．9 1880-1883& 12926-21196

1898-1903 22．9-85．7 1898-1903 20404-31046

——梁茂信《1860-1920 年外来移民对美国城市化的影响》

(2)根据材料二和所学知识，说明这一时期外来移民的不断增长对美国社会产生的影响。（2 分）

材料三 两幅照片均拍摄于 20 世纪 30 年代初的美国
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(3)上述照片反映出当时的美国发生了什么重大事件？有什么特点？（5分）

材料四 1933 年富兰克林·罗斯福就任美国总统，不久，英国经济学家凯恩斯专门给他写了一封信，在信中

他对罗斯福说：“您已经成为各国力求在现行制度范围内运用明智试验以纠正我们社会弊病的人们的委托人。”

——《大国崛起》

(4)材料四中的“明智试验”指什么？“明智试验”的中心措施是什么？“明智试验”的特点是什么？（6 分）

(5)综合以上各段材料，指出美国的发展历程为我们的民族复兴提供了哪些借鉴？(3 分)
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历史试题答案

一、选择题（本大题共 40 道小题，每小题 1．5分，共 60 分。每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求，

请将该选项前的字母代号填涂在机读卡上）

1 2 3 4 b 6 7 8 9 10

B D C D D B C D B D

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

D D A A B C D C A D

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

A A B C B A C D A B

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

C B A C B D A C C B

二、阅读材料，回答问题：（本题共 3 小题，共计 40 分。第 41 题 9 分，第 42 题 13 分，第 43 题 18 分）

41．关键词：爱因斯坦原子能核电站（2分）

主题：原子能时代的来临（1分）

解释：爱因斯坦创立了相对论；相对论为原子能的应用提供了理论基础；原子能技术的发展为核电站的建立提

供了条件。 （6 分）

关键词：牛顿万有引力定律天王星（2分）

主题：未知天体的发现（1 分）

解释：牛顿发现“万有引力”；将地面物体运动规律与天体运动规律统一起来；运用万有引力定律发现了太阳

系中的天王星和海王星。(6 分)

42． (1)情况：减少，降低（2分）

原因：战争的影响。（2 分）

(2)变化趋势：逐步增加（上升）。（2 分）

主要原因：社会相对安定；实行新经济政策，调动了农民生产积极性。（2 分）

(3)成就：苏联由传统的农业国变成强盛的工业国；工业总产值跃居欧洲第一，世界第二；国防力量也大为增

强。 （2分）

原因：苏联实施社会主义工业化建设；1928-1937 年先后进行了两个五年计划建设；实行了高度集中的经济政

治体制。 （斯大林模式）(3 分）

43． (1) 1787 年宪法，联邦制国家体系。（2分）

(2)促进了美国技术发明的不断涌现，使美国在第二次工业革命中取得更显著的成效，加速了美国经济的崛起。

（2 分）

(3)经济危机；来势猛、破坏性大、范围广、时间长（5 分）

(4)罗斯福新政；中心措施：对工业的调整。特点：国家干预经济（6 分）

(5)注重制度创新：注重发展科技，重视人才等。（3分言之有理，答出两点即可）


